



论陈淳的生命观

杨中启

摘要:陈淳从理气相交的视角,确立人之为人的哲学根据,生命乃阴阳五行之气化流行而成,理气合而为心,心为身之主宰,心有体用之分。如此,人生在世便要通过致知力行、主敬等修行工夫,存心事天而体天道,展开一条成圣之路。人死后则魂升魄降,乃气之屈伸,所谓鬼神也,从而去民间鬼神论之神秘主义,君子当存顺安死而无愧。

关键词:陈淳;生命观;理气;鬼神

DOI: 10.13734/j.cnki.1000-5315.2021.04.004

收稿日期:2020-01-09

作者简介:杨中启,男,安徽枞阳人,哲学博士,贵州师范大学马克思主义学院副教授,E-mail: yawk@163.com。

陈淳(1159—1223),作为朱子后学之翘楚,在对理学的传承和发明上,后人多有论述。对于其个人的生平之考证,亦有相关成果问世。学界公认陈淳乃是朱子闽学南传第一人,也是捍卫师门最有力者。尤其可贵的是,他第一个将朱子理学所涉及的概念、范畴,做了全面细致的厘清和辨析,这既是哲学发展的一种理论自觉,也是对朱子理学的重大推进。正是考虑到陈淳独到的学术路径及其丰富的理学思想,本文拟从其个人的生命哲学视角,剖析其生命思想体系的内在理路,从而更好地洞悉其生死哲学旨趣,并清晰地认识其对理学所做的融通创新之处。

一 理不外乎气,得天地之气成这形,得天地之理成这性

生命来源是生命哲学要追问的第一个问题。陈淳从理气的关系出发,指出人既有外在之形骸,也有内在之性体。他强调生命乃阴阳之气所化生,本是一气,分为阴阳五行。陈淳说:“人物之生,不出乎阴阳之气。本只是一气,分来有阴阳,阴阳又分来为五行。二与五只管分合运行,便有参差不齐,有清有浊,有厚有薄。”^①可见,人物的生成本于气,阴阳与五行只是气的分合运行而已。在天地万物的生成由来上,陈淳尤其重视气的作用,指出,“天只是一元之气流行不息如此,即这便是大本,便是太极。万物从这中流出去”^②。所以,陈淳并不是将元气看成是生命之大本,而是因元气的大化流行即太极,才有万物的生生不息:“盖无极之真,二五之精,妙合而凝,乾道成男,坤道成女,二气交感,化生万物,此天地所以生人物之始也。”^③在气的不息流行之中,理便寓于气中,从而寓于万物。“理无物不在,无时不然。大而天地之一开一阖。古今之一否一泰;小而一尘之或飞或伏,一息之或呼或吸,皆此理之所寓也。”^④因此,理气共同作用才构成了人的生命,陈淳说:“大抵性只是理,然人之生不成只空得个理,须有个形骸方载得此理。其实理不外乎气,得天地之气成这形,得天地之理成这性”。^⑤由此可见,陈淳的理气关系包括如下三个方面。

第一,陈淳主张理不离气,理气无先后。有斯理便有斯气,理不能离开气而独存。朱熹说,“但言其次序,

^①陈淳《北溪字义》,中华书局 1983 年版,第 2 页。

^②陈淳《北溪字义》,第 32 页。

^③陈淳《北溪字义》,第 80 页。

^④陈淳《北溪大全集·答陈伯淳再问大学》,《景印文渊阁四库全书》第 1168 册,上海古籍出版社 1987 年版,第 827 页。

^⑤陈淳《北溪字义》,第 6 页。

须有这实理，方始有阴阳也”^①，认为形上之理在先、形下之气在后，从而在逻辑上导致理气分离。陈淳修正了这个观点。他说：“然则才有理，便有气，才有气，理便全在这气里面。那相接处全无些子缝罅，如何分得孰为先、孰为后？所谓动静无端，阴阳无始。若分别得先后，便成偏在一边，非浑沦极至之物。”^②

第二，陈淳认为理在气中，理气相交，不能截然相分。他说：“理与气本不可截断作二物。”^③并进一步指出理气关系：“理不外乎气。若说截然在阴阳五行之先，及在阴阳五行之中，便成理与气为二物矣”；“不可离了天地万物之外而别为之论。才说离天地万物而有个理，便成两截去了”^④。理气你中有我我中有你，不能相分，否则便成了相互分离的二物了。“理与气合方成个心”，“心者，一身之主宰也”^⑤。人作为万物之灵，就在于人身之主宰——心有虚灵知觉，“心虽不过方寸大，然万化皆从此出”^⑥。

第三，陈淳指出在理气关系中，理占主导地位。他多次提到：“二与五只管分合运行去，万古生生不息，不止是个气，必有主宰之者，曰理是也。理在其中为之枢纽，故大化流行，生生未尝止息。”^⑦突出理的主宰性及主导作用，从而捍卫了理学传统中理的形上地位。理先气后之重要，在于理气不离不杂。可见，从理气关系的视角，理因能动性、必然性而有先在性，是继承了朱熹“理在事先”的思想，强调一切事物的法则、原则，即理先于事而存在，陈淳说：“凡事皆然，能然、必然者，理在事之先；当然者，正就事而言其理；自然，则贯事理言之也。”^⑧

人受天理于心便是性，“性是在我之理”^⑨。性本善而无恶，可气的长短、厚薄与清浊，所谓禀赋之差异，造成了人的后天德性之不同，也就是圣贤与常人之异。陈淳说：“人之所以有万殊不齐，只缘气禀不同。这气只是阴阳五行之气……七者夹杂，便有参差不齐。所以人随所值，便有许多般样。然这气运来运去，自有个真元之会……圣人便是禀得这真元之会来。”^⑩人世百态，皆是因为气禀之不同，而且受不齐之气的人居多。“天地间参差不齐之时多，真元会合之时少……人生多值此不齐之气。如有一等人非常刚烈，是值阳气多；有一等人极是软弱，是值阴气多；有人躁暴忿戾，是又值阳气之恶者；有人狡谲奸险，此又值阴气之恶者；有人性圆，一拨便转；也有一等极愚拗，虽一句善言亦说不入，与禽兽无异：都是气禀如此。”^⑪陈淳接着指出，人心皆有理气合，而气的作用不能保证都是善，心却因气动而变化不定，常人往往受外物的诱惑沉迷于欲望之中，从而迷失本性。“心含理与气，理固全是善，气便含两头在，未便全是善底物，才动便易从不善上去。心是个活物，不是帖静死定在这里，常爱动。心之动，是乘气动”；“易便是心……易是阴阳变化，合理与气说”^⑫。可见，理气合而成心，便有灵妙之动，神秘莫测，出入无定。所谓“操则存，舍则亡，出入无时，莫知其乡者，惟心之谓与？”^⑬存就是入，亡就是出，所谓出不是本体离开到外面，而是受外物所惑而生邪念，追逐沉迷物欲之中；入不是说将已发表现于外的重新“牵回来”，而是说心思念想时刻警觉，不离大本。“然出非是本体走出外去，只是邪念惑物逐他去，而本然之正体遂不见了。入非是自外面已放底牵入来，只一念提撕警觉便在此”^⑭。

人人心中本体之性是一样的，而觉知妙用又是相去甚远，原因就在于个体从理还是从气出发，从理就是道心，从气就是人欲。陈淳指出：“心中所具之理相似，所具之理便是性。即这所具底便是心之本体。理具于

^①黎靖德编《朱子语类》卷 75，中华书局 1986 年版，第 1929 页。

^②陈淳《北溪字义》，第 45 页。

^③陈淳《北溪大全集·答梁伯翔三》，《景印文渊阁四库全书》第 1168 册，第 740 页。

^④陈淳《北溪字义》，72、45 页。

^⑤陈淳《北溪字义》，第 11 页。

^⑥陈淳《北溪字义》，第 12 页。

^⑦陈淳《北溪字义》，第 72 页。

^⑧陈淳《北溪大全集·理有能然必然当然自然》，《景印文渊阁四库全书》第 1168 册，第 551 页。

^⑨陈淳《北溪字义》，第 6 页。

^⑩陈淳《北溪字义》，第 7 页。

^⑪陈淳《北溪字义》，第 7 页。

^⑫陈淳《北溪字义》，第 12、14 页。

^⑬陈淳《北溪字义》，第 12 页。

^⑭陈淳《北溪字义》，第 12 页。

心，便有许多妙用。知觉从理上发来，便是仁义礼智之心，便是道心。若知觉从形气上发来，便是人心，便易与理相违。人只有一个心，非有两个知觉，只是所以为知觉者不同。且如饥而思食，渴而思饮，此是人心。至于食所当食，饮所当饮，便是道心。”^①他还进一步指出心有体用，“心有体有用。具众理者其体，应万事者其用。寂然不动者其体，感而遂通者其用。体即所谓性，以其静者言也；用即所谓情，以其动者言也”^②。无论动静，圣贤工夫到位，皆能相宜，所以情本身无所谓好坏，关键是依循情的当然之则，合乎中节，就是达道。“合个当然之则，便是发而中节，便是其中性体流行，著见于此，即此便谓之达道。若不自然而然，则违其则，失其节，只是个私意人欲之行，是乃流于不善，遂成不好底物，非本来便不好也。情之中节，是从本性发来便是善，更无不善。其不中节是感物欲而动，不从本性发来，便有个不善。”^③情是灭不了的。“情既灭了，性便是个死底性，于我更何用？”^④如果是私意人欲流行，当然就是不善了。这对佛学认心为性，将一切情皆当作恶，以及朱子理学灭情欲而复天理，皆有所修正。陈淳指出，孟子只就性善处言四端即本体静态之性，而对性之动、心之用的情没有言及。由此，陈淳为人生立世而要问学、修为、求道确立了形而上的依据。他说：“人须是有操存涵养之功，然后本体常卓然在中为之主宰，而无亡失之患。所贵于问学者，为此也。”^⑤

二 致知力行随时更迭而展转互发

陈淳“生有淑质，幼而颖悟。少长，趣识已端高，为学务实，以同于俗为耻”^⑥。他“家穷空甚”，却有颜子之志，不效俗士。与门人书信中言及科举，甚多不屑：“大抵今之读书为儒者，通一世皆是学举业之人。自儿童学语，便对以属对，既而少长，虽次第读《孝经》、《论》、《孟》、《诗》、《书》经，莫非为举业之具。越十五成童，至于二十成人，所谓举业语言，已盈耳充腹，缠肌致骨。”^⑦陈淳认为，人多有好资质的，“由其达大经，秉彝不容已”，可后天差异却又天渊之别，就在于个人是否志于道。近道者，“纯粹静淡”，卓然超出于流俗；远道者，则随波逐流、庸碌无用。所以，陈淳劝人立志：“人若不立志，只泛泛地同流合污，便做成甚人？须是立志，以圣贤自期，便能卓然挺出于流俗之中，不至随波逐浪，为碌碌庸庸之辈。若甘心于自暴自弃，便是不能立志。”^⑧而且要立志高明正大，这是为学之初的紧要所在，一旦选择正路，循序渐进，持之以恒，纵然是夫子的“从心所欲不逾矩”之至高之境亦能造而可得。“惟起头所志者，果能专心一意于圣人之学，则后面许多节目，皆可以次第循序而进。果有‘不倦’工夫以终之，则虽‘从心’地位至高，亦可得而造到矣。”^⑨他本人曾两次受朱熹当面提点。其一，《朱子语类·训门人五》中详细记录。

……(朱)先生问：“平日如何用工夫？”(淳答)曰：“只就己上用工夫。”(朱子问：“己上如何用工夫？”)(淳答)曰：“只日用间察其天理、人欲之辨。”(朱子)曰：“心岂直是发？……然则紧要著力在何处？”扣之再三，淳思未答。先生缕缕言曰：“凡看道理，须要穷个根源来处。……如论孝，须穷个孝根原来处……凡道理皆从根源来处穷究，方见得确定，不可只道我操修践履便了。”^⑩

其二，“如公所学，已见本原，所阙者下学之功尔。”^⑪于是教之要切语。在义理层面的追根溯源和为学中的经世实务两个维度，陈淳后来都有所精进，《孝根原》就是深入理论探究的结果，《四书性理字义》就是以日用寻常之下学为主的代表作。在问学和践履上，陈淳融会贯通。“故知之明则行愈达，而行之力则所知又益精矣”^⑫，致力于孔门之教“下学上达”。程朱强调“反诸身、验诸心”的思想深深影响了陈淳的学术进路。

^①陈淳《北溪字义》，第11页。

^②陈淳《北溪字义》，第11—12页。

^③陈淳《北溪字义》，第14—15页。

^④陈淳《北溪字义》，第15页。

^⑤陈淳《北溪字义》，第12页。

^⑥陈淳《北溪大全集·有宋北溪先生主簿陈公墓志铭》，《景印文渊阁四库全书》第1168册，第898页。

^⑦陈淳《北溪大全集·答陈伯澡十》，《景印文渊阁四库全书》第1168册，第710页。

^⑧陈淳《北溪字义》，第16页。

^⑨陈淳《北溪字义》，第16页。

^⑩黎靖德编《朱子语类》卷117，第2814—2815页。

^⑪脱脱等撰《宋史》卷430，中华书局1985年版，第12788页。

^⑫陈淳《北溪字义》，第78页。

人活于世,就要立志问学、涵养用功,在道心、人心中加以抉择,努力修养使得道心处于支配地位,使天理战胜人欲,达成天理毕现、内心莹净之境。“此心纯是天理之公,而绝无一毫人欲之私”^①,如此方能内圣外王,这是宋儒的生命作为和道德修养路径,也是陈淳为人的生命价值实现确立坐标。他特别指出人人皆有可能,因为人人都存同一个天理大本,“气虽不齐,而大本则一”^②。人只要修养德性,下学上达,变化气质,便能成性。陈淳认为“言人必志圣,论学必志道”,既要治学,更要践履。由于人受私欲障蔽,难以体察至公之天理,“人为天地心,体焉天地同。病于有我私,不能相流通”。所以,人必须于日用之间时时用功,陈淳说,“吾门礼义宗,毋离几席间”,“事事物物间,私皆在所涤。”^③就人做工夫上说,具体有仁义礼智信、忠信、忠恕、一贯、诚、敬、恭敬等,也就是人在主敬之中致知力行。陈淳说:“道之浩浩,何处下手?圣门用功节目,其大要亦不过曰致知与力行而已。”^④格物致知就是致知力行,即知行。致知力行当着力并作,齐进互发。陈淳说,“然二者亦非截然判先后为二事,犹之行者目视足履,动辄相应,盖亦交进而互相发也。故知之明则行愈达,而行之力则所知又益精矣”^⑤,“知之至,则行之力即便在其中”^⑥。可见,知行不仅是相互交进和互发的关系,更是一种相互促进互动的关系,从而避免了理学传统中“知到何种程度才行”的歧解,也是对朱熹知先行后思想的修正与发展。现实中道德实见的认知不能一蹴而就,而道德践履也不能一刻中辍,陈淳说,“知与行其实只是一事,不是两事……知始终副行,行始终靠知。”^⑦反映了陈淳对理学、心学知行论的融通,影响到后来阳明心学知行合一论思想^⑧。

主敬是保证致知力行修养工本能顺利实现的主体条件,“其所以为致知力行之地者,必以敬为主”^⑨。因为心乃一身之主宰,而敬又是心之主宰。通过居敬而收心,也就是孟子所谓的“求放心”,达到主体涵养德性,以合天理,是儒家进行修身的一大法门。陈淳显然是继承发扬了这一传统。他认为朱熹的“主一无适之谓敬”最为分晓,无事时,心常在这里;有事时,心应这事,无适也指心常在这里而不走作。陈淳认为格物致知,诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下,事事都须要敬,他说:“敬者,一心之主宰,万事之根本。”^⑩只有心常提撕而警醒,才能保持心与理相涵、身与事相安,否则,即使善人也常犯两大毛病,一是安于现状,不求立志自拔;二是偏执自是不求实见。

陈淳认为要在下学上下工夫,循循有序,方能上达,指出了一条修养工夫活动以及提高精神境界的路径。他特别指明,初学者应该以圣贤书为主,虚心推究,得其要领,以此为门径,于天地万事万物之中穷究其理,从而明白事物之“当然之则”,由人伦日用人事之间,体会到天地之大本流行,以达太极,如此工夫之后,便由天道而推及人事,中和、中庸、礼乐、经权、义利之境呈现。于是,君子尊德性而道问学,致广大而尽精微,极高明而道中庸,所谓“大哉圣人之道!”^⑪

三 其存也顺吾事,则其没也安死而无愧

古时,闽南人崇拜鬼神,民间祭祀香火盛行。陈淳说:“某窃以南人好尚淫祀,而此邦之俗为尤甚。”^⑫“江淮以南,自古多淫祀。以其在蛮夷之域,不沾中华礼仪。”^⑬死将何往,是关乎生命哲学终极思考的问题,它往往包含两个方面内容,一是何为死亡,鬼神是否存在?二是如何达致不朽以面对死亡。陈淳对此作出了符合理学思想的解释,同时也给出了顺乎自身生命哲学逻辑的答案。

^①陈淳《北溪字义》,第19页。

^②陈淳《北溪字义》,第7页。

^③陈淳《北溪大全集·隆兴书堂自警三十五首》,景印文渊阁《四库全书》第1168册,第507、508页。

^④陈淳《北溪字义》,第77页。

^⑤陈淳《北溪字义》,第78页。

^⑥陈淳《北溪大全集·答陈伯淳一》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第704—705页。

^⑦陈淳《北溪大全集·与陈伯淳论李公晦往复书》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第722页。

^⑧张加才《陈淳哲学知行论研究》,《兰州大学学报(社会科学版)》2004年第4期,第23—28页。

^⑨陈淳《北溪字义》,第78页。

^⑩陈淳《北溪字义》,第35页。

^⑪曾参、子思《大学·中庸》,胡瀚编著、孙建军主编,吉林文史出版社2017年版,第207页。

^⑫陈淳《北溪大全集·上赵寺丞论淫祀》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第85页。

^⑬陈淳《北溪字义》,第64页。

中国民间传统认为,人死后入土为安,表示死者已进入另一个世界(阴间),其形魄归于大地。王充云:“人生始化曰魄,既生魄,阳曰魂。用物精多则魄魄强,是以有精爽至于神明。”^①孔颖达《春秋左传正义》云:“魂魄,神灵之名,本从形气而有;形气既殊,魂魄各异,附形之灵为魄,附气之神为魂也。附形之灵者,谓初生之时,耳目心识手足运动啼呼为声,此则魄之灵也;附气之神者,谓精神性识渐有所知,此则附气之神也。”^②魂属阳,“魂气归于天”,魄属阴,“形魄归于地”^③。土葬保证了尸体的完整,这不仅是对死者的敬奉与祭祀,也是对鬼神世界存在的认可,一直为正统礼教所推崇。可见,当时鬼神观十分流行。而陈淳从阴阳之气来阐释魂魄,“魂者,阳之灵气之发也。其分主乎动,所以行乎此身之中,随所贯而无不生也;魄者,阴之精体之凝也。其分主乎静,所以实乎此身之中,随所注而无不定也”^④。他进一步结合男女性别和人的生命成长,分析魂魄相互关系及气的运行转化:“男乾道,则魂统魄;女坤道,则魄统魂。禀重厚者,则魄胜魂;赋轻浮者,则魂胜魄。人于幼也,气浑全而质未实,则魂盛而魄少;及其壮也,气正充而质已定,则魂与魄俱强;及其老也,气衰而质羸,则魂与魄俱耗;及其死也,气与质判,则魂升而魄降。惟平时粹有阴阳之德者,魂清魄爽,洒然于化,无复凝滞;若阴欲重而阳明昏者,则魂沈魄浊,于是乎或滞于冥漠之间而未能以遽化矣。”^⑤宋明理学家从认知方面理性看待鬼神。朱熹说:“神,伸也;鬼,屈也。如风雨雷电初发时,神也;及至风止雨过,雷住电息,则鬼也。”^⑥承认鬼神是自然界的一种现象。“人所以生,精气聚也。人只有许多气,须有个尽时;尽则魂气归于天,形魄归于地而死矣。人将死时,热气上出,所谓魂升也;下体渐冷,所谓魄降也。此所以有生必有死,有始必有终也。”^⑦显然,朱熹认为鬼神是由阴阳之气凝结而成。天地像个磨,中间有阴阳二气、五行之质,经过滚合、聚散,产生出鬼神来。人的产生,是由精气相聚而成;而人死,热气上升,谓之魂的上升,下体渐冷,则为魄的下降,魂之归天,形魄归地,人也就死了。陈淳说:“人得是至精之气而生,气尽则死,得是至真之理所赋,其存也顺吾事,则其没也安死而无愧。始终生死,如此而已。自未生之前是理气,为天地间公共之物,非我所得与。既凝而生之后,始为我所主,而有万化之妙。及气尽而死,则理亦随之一付之大化,又非我所能专有,而常存不灭于冥漠之间也。”^⑧陈淳将理气贯通于生死,认为人的生死皆是太极大本的流行,自然天理贯乎精气之中,凝结而生,阴阳五行之气运化尽,则死,无论是生前生后,理气皆不能为我所得所有,倾向于唯物论解释的生死观,去神学化,除民间鬼神论中的神秘主义因素。在理学家看来,有生就有死,生死皆合天理,反对佛教三世轮回论。张载说:“浮屠明鬼,谓有识之死受生循环,遂厌苦求免,可谓知鬼乎?以人生为妄见,可谓知人乎?”^⑨河南程氏也说:“天地之间,有生便有死,有乐便有哀。释氏所在便须觅一个纤奸打诨处,言免死生,齐烦恼,卒归乎自私。”^⑩

“子在川上曰:‘逝者如斯夫!不舍昼夜。’”^⑪那种对时光的流逝、生命的易老和生生不息历史之流的慨叹亘贯古今,震撼人心。孔子一生经常体会到生死别离,先后经历弟子颜回、子路及儿子鲤的亡故,不禁失声恸哭,悲呼于天,归之于命。当陈淳遭遇亲友死亡的时刻,同样有着深沉的人生体验与哲学思索。其《祭陈景文》云:“呜呼哀哉,天何夺我爱友景文之若是亟也,知心者,世固鲜。而知子之心者,谁其的也。哀死者,人之常。而子之死,诚可痛戚也。呜呼哀哉,追念畴昔,心如噎也。”^⑫让人想到夫子对弟子颜回的思念:“噫!天丧予,天丧予!”^⑬面对死亡的袭击,人不免心生悲戚,而儒家将向死而生的人的本真生存落到实处,从人的源

^① 王充《论衡》,上海人民出版社 1974 年版,第 327 页。

^② 左丘明传、杜预注、孔颖达疏《春秋左传正义》第 5 册,中华书局 1980 年版,第 1778 页。

^③ 郑玄注、孔颖达疏《礼记正义》,阮正校刻《十三经注疏》,中华书局 1980 年版,第 1457 页。

^④ 陈淳《北溪大全集·魂魄说》,景印文渊阁《四库全书》第 1168 册,第 595 页。

^⑤ 陈淳《北溪大全集·魂魄说》,景印文渊阁《四库全书》第 1168 册,第 596—597 页。

^⑥ 黎靖德编《朱子语类》卷 3,第 34 页。

^⑦ 黎靖德编《朱子语类》卷 3,第 37 页。

^⑧ 陈淳《北溪字义》,第 80 页。

^⑨ 张载《正蒙·乾称篇》,《张载集》,中华书局 1978 年版,第 64 页。

^⑩ 程颢、程颐《河南程氏遗书》卷 15,《二程集》,中华书局 1981 年版,第 152 页。

^⑪ 何晏注、邢昺疏《论语注疏》,阮元校刻《十三经注疏》,中华书局 1980 年版,第 2491 页。

^⑫ 陈淳《北溪大全集·祭陈景文》,景印文渊阁《四库全书》第 1168 册,第 892 页。

^⑬ 何晏注、邢昺疏《论语注疏》,第 2498 页。

初的本性出发,引申出一张人伦五常之网,将人无限地最大程度地弥散到社会人伦日常之中,处在这个结构中的人,从最亲近的血亲关系,辐射至他人、群体、社会,一直拓展到与天的关系。个体的有限生命融汇于族群无限的生息之中,因而个体的生命也就在此血脉中绵延下去,获得永恒。陈淳从精气的视角进行了论证。他说:“精与气合而生,魂升魄降而死。然祖孙一气,祖宗虽死而子孙之身在此,则所谓一气者,犹相贯于幽明之中,固自有长存不灭者,所以礼重于绝人后而人以子孙世世有常祀为贵也。”^①所以,儒家一方面重视孝悌:“孝悌也者,其为仁之本与!”^②培养仁爱之心,然后再从纵向(“下学上达”)、横向(“一以贯之”)两个方向扩展,由亲至疏,逐渐把这种爱心扩大到对家、国、天下,“博施于民,而能济众”^③,个体由此打通身、家、国、天下间的通道,勾勒出个体人生的轨迹,追求道德理想的实现,将人类文化经验传递下去。道统的承传在陈淳看来已超越生死,“粤自羲皇作易,首辟浑沦,神农、黄帝相与继天立极,而宗统之传有自来矣。尧、舜、禹、汤、文、武更相授受……孔子不得行道之位……而回、参、伋、轲实传之……于是濂溪先生与河南二程先生……有朱文公……盖所谓集诸儒之大成”^④。另一方面,儒家非常重视丧祭、慎终追远。“祭思敬,丧思哀”,“祭之日,乐与哀半,飨之必乐,已至必哀”^⑤。陈淳说:“事死者如事生,思死者如不欲生,所谓天理人伦之至而为万世法矣。”^⑥陈淳对世人只顾一己之乐而无追慕之哀,深表失望,他认为是有悖理义而失去人心。

四 结论

陈淳以形而上之天理贯乎人的心性,从阴阳五行气化流行来阐释生死,生当尽责,尊德性道问学,主敬、至诚而致知力行,于人伦日用间体会天理之大化流行,随机而发,气韵生动,达致内圣外王、开物成务之功用,虽死而无憾。他反对死而不亡之说:“闻道者生死,乃道出入而非血气之生死,故超然无生死之累而无所复忧,亦死而不亡之意。盖异端惊怪之论,非儒者之所宜言矣。”^⑦“自强不息者,君子所以学圣人存心事天而体天道也。杨氏此篇有不逝之说,亦犹中庸说死而不亡之意,皆是堕异端处。”^⑧真正的儒者心存天理,从道心而非人心出发,以整体之生涵摄个体之死,时刻充盈着达道之至乐,获得了深厚坚硬的依靠和力量来面对死亡,如此便能够存顺歿宁。

[责任编辑:帅 巍]

^①陈淳《北溪大全集·答陈伯藻再问论语》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第821页。

^②何晏注、邢昺疏《论语注疏》,第2457页。

^③何晏注、邢昺疏《论语注疏》,第2479页。

^④陈淳《北溪字义》,第76—77页。

^⑤王肃编撰、胡亚军译注《孔子家语》卷4《哀公问政》第17,二十一世纪出版社集团2018年版,第170页。

^⑥陈淳《北溪大全集·释家君录忌说》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第599页。

^⑦陈淳《北溪大全集·答陈伯藻问论语》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第797页。

^⑧陈淳《北溪大全集·详逝者如斯夫章》,《景印文渊阁四库全书》第1168册,第548页。